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 ساوه  یدرمان یو خدمات بهداشت یدانشکده علوم پزشک

   

 تحلیل آزمون نامه  وهیش

  

  تحلیل سوالات آزمون ها  
هاي    در تحليل سئوال. هاي آنهاست   هدف از تحليل سئوالهاي آزمون و بررسي تک تک سئوالها و تعيين ميزان دقت و نارساي 

هاي آن را    هاي آن تعيين مي شود. لازم است پس از اجراي هر آزمون سئوال  آزمون، نقاط قوت و ضعف آزمون و کيفيت سئوال

اي  . برها براي استفاده هاي بعدي اقدام نمايند  تحليل کنند و با استفاده از نتايج حاصل به تجديد نظر در آزمون و بهبود کيفيت سئوال

براي تحليل .  هاي آزمون شوندگان و بررسي تجربي آنها ضروي است  تهيه يک آزمون خوب تحليل پاسخ  نياز  اطلاعات مورد 

در هر سئوال چند نفر گزينه  بدست مي آيد مانند  که آزمون شوندگان به هر سئوال داده اند    پاسخهايي  از  هاي يک آزمون  سئوال

اند. درست را انتخاب کرده اند، هريک از گزينه هاي انحرافي چند نفر را به خود جلب کرده است و چند نفر آن را بي جواب گذاشته 

 نوع آزمون  را مشخص نمود تا بتوان تحليل مربوط به آن را انجام داد.  ، بايدقبل از هرکاري

 .است فيضع و يقو  انيدانشجو زيتم ،يآزمون هنجار   کي  يآرمان جهينت :  یهنجار   یآزمون ها  .1

 .کي انتظار مي رود همه شرکت کنندگان قبول شوندلادر آزمون م لامعمو : یک لام ی آزمون ها  .2

 

 :   آزمون  لی تحل یف یک ی روشها 

  1ا محتو ی رواي .1

 :   سوال یتاکسنومالف ( 

 د.شون يه م ديه در آزمون سنج دسوالات مطرح ش قياست که از طر  يآموزش يفها ده  يدطبقه بن ، يتاکسنوم شاخص:  تعريف 

 گاه در سطوح بالاتر، مانند .باشد يدانش، درک و فهم، و کاربرد سوال م  طهيسه ح ياقل دارا دح   يتاکسنوم شاخص: ری ستف

 .وجود دارد زيقضاوت ن ايسنتز  ل،يهمچون تحل يبالاتر يبه طرح سوال در تاکسونوم ازين يليتکم لاتيتحص

 :  سوال  یدانش در تاکسنوم  مفهوم

 عبارت است  يدر تاکسنوم دانش . درواقعدباش يم ي(و بازشناس يوان خباز) يادآوري: دانش شامل به 1سطح  يتاکسونوم −

 ند. ه اده شوختآم ني و تمر يري ادگي تيکه قبلا در موقع يح ي صح  يپاسخها  يورآادياز به 

  . بهدرس  يبه پاسخ م دن يمرحله فرا  کي است که ذهن با انجام   ي: هنگام 2سطح  يدرک و فهم در تاکسنوم مفهوم -

ته  خو آمو نيفراتر از آنچه قبلا تمر يي عملکردهان به يدفهم ي عني مطلب، کيمقصود  اي درک منظور  ييتوانا ،يبارتع

 
1 Content Validity 

 

http://b-ramezanzadeh.blogfa.com/post/27
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لاصه کردن و کشف شباهتها و  خ ر،يو تعب ريبرگردان ، تفس ايشامل: ترجمه   ياضاف  يعملکردها  نيدارد. ا  زاين د ه اندش

 .تفاوتها

 سد. ر يبه پاسخ م  د نيکه ذهن با انجام دو مرحله فرا ي: هنگام 3سطح  يکاربرد در تاکسنوم مفهوم -

از   کي هر  يبرا  .سطح گزارش شود  کيبه تفک د فوق قرار دارن ياز تاکسونوم   کي که در هر ياد سوالات د تع ديبا  ان،يدر پا اذل

 .ام شودد اق يتخشنا طهيسطح سوال در ح  کيهر سوال و تفک  يدر جلو يستون دجاي سوالات لازم است نسبت به ا

 

 :  ضرورت سوال ب( 

  ي سوالات عمدتا بر مبنا  ي که تاکسونوم  ياستفاده شود در زمان  يليتکم  لاتيتحص  ي صوص در آزمونهاخ توان به    ي ص مخ شا    ني ا  از

 :  است طهيسه ح يسوال دارا  ضرورت .دانش است هيسطوح اول سنجش

I.  MUST LEARN :تبحر و مهارت لازم در رشته مورد ن به يدرس  يه برادآزمون شون  يآنها از سو  ير يادگيکه  يموضوعات  

 يدهد(.م لي% سوالات را تشک 80تا ) است يه، لازم و ضرودنيو حرفه آ  نظر

II. BETTER TO LEARN      :اول    طهياز ح  يتر  نيبودن در درجه پائ  يآنها به لحاظ ضرورت و الزام   يريادگيکه    يموضوعات

 %15تا  ) اموزديموضوعات را ب ن يود اخبالاتر بردن دانش و مهارت در رشته و حرفه  يه برا دو بهتر است آزمون شون د دارن قرار

 د(.ده يم ليرا تشک  سوالات

III. NICE TO LEARN  :رشته و شغل مطرح است و   نهيدر زم شتر يآنها صرفا جهت داشتن اطلاعات ب يريادگيکه   يموضوعات 

 د.( ده يم ليسوالات را تشک %5تا  ) قرار دارد  گريد طه ينسبت به دو ح يتر نيدر درجه پائ تيلحاظ اهم به

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 درصد  تعداد  عنوان 

   تعداد سوالات 

   1سوالات با تاکسونومي 

   3و  2سوالات با تاکسونومي 

   سوالات بدون هيچ اشکال ساختاري 

   اشکال ساختاري  1سوالات با 

   اشکال ساختاري  2سوالات با 

   اشکال ساختاري  3سوالات با 

   اشکال ساختاري  4سوالات با 

   اشکال ساختاري   4سوالات با بيش از 
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 :    2روايی ساختاری آزمون     .2

 لمن یبا استفاده از پرسشنامه م  سوال يا اعتبار ساختار یرعايت قواعد ساختار 

  شنهاد يپ  ي انهيگزدچن  ي سوال ها   ه يته  ي که برا  ي د . قواعدکني م  ي را نمره ده  يا   نه يگز دچن  يهاسوال   هيته  دقواع   ست،يچک ل  ن يا

  که هم مهم و کاملا   يفيه را با تکلدآزمون شون  دي با  يا   نهيگز  دسوال چن  کي که    د ه اند ش  نيودطرز فکر ت  نيبراساس ا   دشون  يم

  ت يرعا(  MCQاي )  نه يگز  دسوال چن  کي تار  خدر سا  ي که با  ست يشامل موارد  ستيچک ل  ني او قابل فهم است مواجه سازد. ا  يبرا

  يده. نحوه نمره (ستيچک ل  يها  نهيگز  ب يبه ترت)  گردديارائه م  (options)ها  نه يوگز(  stem)  که در دو قسمت ساقه سوال  گردد

 )خير، تا حدودي و کاملا( مي باشد. 2تا  0از 

 

 ده(فرم کوتاه ش) من  ليپرسشنامه م
 خير تاحدودي  کاملا  موضوع  رديف 

    ه است ؟ ده شدبخش اعظم اطلاعات در تنه سئوال گنجان ايآ 1

    ؟  د ده يقرار م  ياب يرا مورد ارز  يريادگي يتصاص خف اده  کيسئوال   ايآ 2

    ؟  ده اندش انيب ميها ،شفاف و مستق نهيگز ا يه در تنه د لغات استفاده ش ايآ 3

    ه است ؟د ش يوددارخ يتنه منف ي برا  يمنف نهياز کاربرد گز  ايآ 4

    ه دش  يودار خ يبيترک يها  نهيو گز"امدچکيه  "يا"همه موارد  " ر ينظ ييها  نهياز کاربرد گز  ايآ 5

    ه است؟د ش ياردودخ  گر،ديکيمتضاد  يها  نهياز کاربرد گز  ايآ 6

بودن تنه سوال، لغات  يدر صورت منف ايه است  داز لغات مثبت در تنه سوال استفاده ش ايآ 7

 ؟  ده اندش مشخص يمنف

   

    ؟  دباش ي م گريسوال مستقل از سئوالات د ني ا ايآ 8

    ؟  دو سبک نگارش همسنگ هستن يتار لغوخ ها از نظر طول، سا  نهيگز ايآ 9

    ه است؟ دش يدار دوخ ها   نهيدر گز يتکرار ي عبارتها امکان از کاربرد   دتا ح ايآ 10

    است ؟  ح ي صح  ييها از نظر املا  نهيگز ايکلمات بکار رفته در تنه و   ايآ 11

  ي لات با پاسخهاا از طرح سئو يدار دود )خباش يم ح يصح   نهيگز  کي بطور مشخص  ايآ 12

 ؟(متناقض

   

    ه است ؟ دش ستيل يها به طور عمود   نهيگز ايآ 13

    ؟  دکن يمطلع را گمراه م  ريغ انيتنها دانشجو ،يانحراف  ي ها  نهيگز ايآ 14

    ؟  دها مثبت ان نهيتنه سوال و گز ايآ 15

 

 

 
2 construct validity 
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 مراحل تحلیل سوالات آزمون

جواب در يک کارت    طور جداگانه به همراهمحور تحليل پرسش ها، پاسخ هاي آزمون شوندگان است. براي اين منظور هر سوال به  

 يا برگه نوشته، نتايج تحليل را دريک سمت برگه و صورت اصلاح شده ي سوال را در سمت ديگر آن قرار مي گيرد.

  برگه   است، بهتر افراد جداکردن از قبل  براي تحليل هر پرسش، دو گروه جدا مي کنيم، گروه بالا )قوي( و گروه پايين ) ضعيف(.

 : شود مي انجام  زير  صورت به پايين و  بالا  گروه دو انتخاب. شود بندي دسته  نمره ترتيب به ها

 .شود مي تقسيم وضعيف  قوي ي دودسته به  ها برگه تمام کمتر يا نفر 20 •

 .شود مي انتخاب پايين  ي  برگه 10 و بالا  ي برگه  10 نفر 40 تا  20 از بيشتر •

  اندازه  همان الا و ب  گروه  براي  را  ها  برگه  کل  صد  در  33  تا  25  ،ملاکي  آزمونهاي  در  معمولاٌ  باشد،  40  بيشتراز  تعداد  چنانچه •

 . گيرند مي نظر  در درصد 27و در آزمون هاي هنجاري  پايين گروه براي  را

وآن گزينه ها را  تعيين افراد دو گروه بايد مشخص شود که چه تعداد افراد از هرگروه به گزينه هاي مختلف جلب شده    از  بعد

هاي  انتخاب نموده اند، يعني چگونگي توزيع پاسخ افراد به گزينه هاي مختلف، مشخص شود ونيز تعداد افراد از هر گروه که به گزينه 

 انحرافي وگزينه ي کليد، جلب شده اند.

 محاسبه ی ضريب دشواری سوال 

گويند و به طور  ف، درصد کل آزمون شوندگاني که به يک سوال جواب درست مي دهند، ضريب دشواري آن سوال مي يبنا به تعر

 :مطابق فرمول زير محاسبه مي شود باشند ها پاسخ  کل T و  درست هاي پاسخ  R  اگر   کلي

𝑃 =
𝑅

𝑇
∗ 100 

 : کند مي  تغيير صورت اين   به فرمول  داريم، دراختيار نمونه  گروه  دو و  شده گيري نمونه شوندگان  آزمون از چون 

 :هاي هنجاريدر آزمون 

𝑃 =  
+ انتخاب درست گروه  پايين )  (انتخاب درست گروه  بالا 

+  تعداد  افراد  گروه  پايين    تعداد   افراد  گروه   بالا  
∗ 100 

 : يلاکم يدر آزمون ها 

𝑃 =  
+ تعداد  دانشجويان  قبول با پاسخ درست  )  (تعداد  دانشجويان  مردود با پاسخ درست 

 تعداد   دانشجويان  دوگروه   
∗ 100 

 

 شاخص دشواري اصلاح شده :

𝑃𝑐 =

تعداد  جواب  هاي  صحيح +
تعداد  جواب  هاي  نادرست

تعداد  گزينه  − 1
⁄

تعداد  جواب  هاي  صحيح +    تعداد  جوابهاي   نادرست
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 شاخص دشواري هورست : 

𝑃ℎ =
پاسخ هاي  صحيح به سوال  − فراوانترين  پاسخ غلط 

پاسخ هاي  صحيح به سوال  + مجموع پاسخ هاي  غلط  هر سوال 
 

 اين شاخص از دقت بالاتري برخوردار است.

 

 دشواری    ضريب فسیرت

يشتري از افراد  ب، زيرا تعداد  است  تري  آسان  سوال  و  کمتر  سوال  آن  دشواري  ضريب  ،نزديک تر باشد  100هرچه عدد حاصله به  

ان  کنند، ولي بيشتر به ضريب دشواري  سوال هم تعبير ميضريب آساني يا سهولت  . از اين ضريب به  ددوگروه به آن پاسخ داده 

کمتر و از   1ريب دشواري آنها از  ضبهتر هستند که  از لحاظ انتخاب براي گنجانيدن در فرم نهايي آزمون، سوالهايي  .تمعروف اس

 نزديک باشد. 5/0و به  صفر بيشتر

يکي از راههاي قضاوت درباره مفيد بودن سئوالهاي يک آزمون آن است که ببينيم سئوال تا چه اندازه به پراکندگي يا  از طرفي  

 ي شود:انس نمرات گروهي پاسخ دهنده به يک آزمون از دو قسمت تشکيل ميوار د. انس نمرات کمک مي کن يوار

 ها  واريانس سئوال  −

 ها  همبستگيهاي بين سئوال  −

سئوالهاي آزمون همبستگي بيشتري  هر سئوالي که داراي واريانس بزرگتري است و با ساير  ،  در يک آزمون يا وضعيت هنجاري

بيشتري مي کند به واريانس کل آزمون کمک  با ساير سئوال  .دارد  مقابل سئوالي که  ندارد و داراي واريانس    در  ها همبستگي 

اگر در تحليل آزمون به انتخاب سئوالهايي بپردازيم که همبستگي   .کندکوچکي است کمک زيادي به واريانس کل آزمون نمي 

سوال و  زيرا     هاي بزرگتري هستند در مجموع آزمون بهتري تدارک ديده ايم   زيادي با يکديگر دارند و در ضمن داراي واريانس 

   شود مي استفاده  زير  فرمول  از سوال يک واريانس  ي  محاسبه برايافراد نمونه، عملکرد مناسب تري داشته اند. 

𝑉𝑎𝑟 = 𝑃(1 − 𝑃) 

P  است  دشواري ضريب  همان يعني درست هاي پاسخ درصد. 

 

 همه  که  صفر  يعني  را،  مقدار  کمترين  زماني  و  باشند  داده  درست  پاسخ   سوال  به  درصد  50  زماني واريانس بيشترين مقدار را دارد که

 . باشند نداده درست پاسخ  پرسش، آن  به يک  هيچ  يا

با توجه به تحليل ياد شده، سوالاتي انتخاب و در آينده از آن ها استفاده مي شود که، واريانس آنها بيشتر باشد وضريب دشواري  

البته انتخاب   .( نزديک تر باشد. به عبارتي ديگر، حداکثر واريانس را دارا باشد5/0آنها از يک کمتر و از صفر بيشتر است و به )  

 .مربوط است نيز هايي با ضرايب دشواري مناسب به نوع سئوالهاي آزمون سئوال

حد مطلوب  سطح  دشواري  هر سوال  =
1 + احتمال پاسخ تصادفي

2
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سطح موفقيت  1اندکي کمتر از وسط فاصله بين   يعني  0.6در حدود    گزينه اي سطح بهينه دشواريهاربراي آزمونهاي چبطور مثال  

حداکثر اطلاع را درمورد تفاوت ميان آزمودني ها به  ،  7/0تا    3/0به طور کلي ضريب دشواري بين    .باشد   0.25يعني    با حدس زدن

واري بالا يا پايين را منظور کرد. دش  ضريب  توان   مي   نيز  وناگون،گ  اهداف  به   بسته  اما  بود  خواهد  مناسبي  ضريب  ودست مي دهد  

  بالاي   که قرار است  يدر امتحان  متوسط داشته باشند و يا  ريب دشواريض بهتر هستند که  براي آزمون هاي هنجاري    سوالهاييمثلا  

 . ميکمتر ) عددکمتر( داشته باش يدشوار  ب يسوالات مشکل با ضر ديشوند، با قبول  درصد 10

 

 يا نزديک آن  1 0.7بالاي  0.3زير 

 سختي بسيار زياد سوال 

 بازنگري در کلمات  •

 خارج کردن سوال از آزمون بعدي  •

 تدريس مجدد هدف آموزشي  •

•  ... 

 سادگي بيش از حد 

 نبايد در آزمون بعدي مورد استفاده قرار بگيرد  •

 کاملا آسان سوال 

 

 ضريب تمییز سوال 

اين شاخص، بر خلاف ضريب دشواري، توان سوال را در ايجاد تمييز وتشخيص بين گروه قوي وضعيف آزمون شوندگان، نشان  

اينکه يک سوال تا چه اندازه در جدا کردن دو گروه قوي وضعيف، موفق بوده است . براي محاسبه ي ضريب تمييز از  ؛  مي دهد

 فرمول زيراستفاده مي کنيم :

 𝐷 =
−  انتخاب هاي  درست گروه  بالا     انتخاب هاي  درست گروه  پايين

تعداد  افراد  گروه  پايين يا  بالا   
∗ 100       

 

 نمره سوال با نمره کل   یهمبستگ   ب يبا استفاده از ضر  زی تم  بيمحاسبه ضر

  بياست. ضر  يو قو  فيضع  انيدانشجو  ني ب  زيسوال با نمره کل نشان دهنده قدرت آن در تما  يهمبستگدر آزمون هاي هنجاري  

که نمره   يدو حالته است در حال  ريمتغ  کي   يعن ي  ک،ي  اينمره هر سوال به صورت صفر    ،يا   نهيگزچند  يدر آزمون ها   يهمبستگ

برا   يروش.  است  20تا    1مثال    وستهيپ  ريمتغ  کيکل،   متغ  يدو حالت  ري متغ  نيب  يمحاسبه همبستگ  يکه  م  وستهيپ  ريو  رود    يبکار 

هر چه اين ضريب بيشتر باشد، بدان    در واقع ضريب توافق سؤال با کل آزمون است.که  است    3ي نقطه ا  _  يدو رشته ا   يهمبستگ

قائل مي شود پس هدف    گروهها بيشتر تمايزسؤال هاي ديگر همخواني بيشتري دارد؛ و لذا بين    معني است که سؤال با مجموعه

جواب صحيح بدهند   ضريب همبستگي بيشتر يعني سوالي که دانشجويان سطح بالا مي توانند.  نهايي آزمون را بهتر برآورده مي سازد

 .نمره اي از آن نمي گيرند و بدينوسيله تفکيک خوب از بد حاصل مي شود  و نمره بگيرند اما دانشجويان ضعيف نمي توانند و

 : شود يمحاسبه م رياز فرمول ز زيتم بيضر

𝑀𝑇   دانشجويان همه= ميانگين نمره کل 

 
3 CORRELATION BISERIAL- POINT 



ه  | 7 ح ف  ص

 

𝑀𝑃  دادند. پاسخ درستي که به سوال = ميانگين نمره کل دانشجويان 

𝑆 𝑇  نمره کل = انحراف معيار 

 𝑃  نسبت تعداد دانشجوياني که پاسخ درست دادند به کل آزمون شوندگان = 

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠 =
𝑀𝑃 − 𝑀𝑇

𝑆𝑇
∗ √

𝑃

1 − 𝑃
 

 

محاسبه   بهترين شرايط براي سوالات يک آزمون اين است که همه سئوالات يک آزمون با يکديگر همبستگي کامل داشته باشند.

 د:دارهمبستگي تک تک سؤالات با يکديگر چند فايده مهم 

را محاسبه   ضريب همبستگي بين آنها مي توان ضريب پايايي آزمون  با در دست داشتن تعداد سؤالهاي آزمون و ميانگين .1

 . کرد

 قوه تميز سؤال دست يافت.  با استفاده از اين نوع همبستگي مي توان به مفهوم .2

 

 تفسیر ضريب تمیز 

ضعيف، برخوردار   بيشتري در جداکردن و تفاوت قائل شدن ميان گروه قوي وهرچه عدد ضريب تميز بزرگتر باشد، سوال از توان 

قادر به   يگروه قو  ي به سوال پاسخ داده ول ف يگروه ضعبوده است و بر عکس. گاهي اوقات ضريب تمييز سوالي منفي است، يعني 

  خود   ايراد به گروه قوي از گروه ضعيف، عملکرد پايين تري داشته است. اين مشکل به طور معمول،يعني    نبوده است  ييپاسخ گو

  نگرفته ياد  طورکامل به رااشکال فني نباشد، افرادگروه بالا يا آن سوال    داراي سوال چنانچه و شود اصلاح  بايد و بوده مربوط سوال

  تمييزآزمون   ضرايب  تمامي   بنابراين.  يا تقلب در آزمون است  در کليد   درستگزينه  نبودن    يا بدليل  اند  آموخته  غلط  به   را  آن  يا  اند

سوالات بسيار ساده هر دو    سوالات بسيار مشکل و  بايد بدانيم کهبه عنوان يک قاعده کلي    .ستاقابل قبول    3/0بالا    و  مثبت  بايد

 هستند. داراي قدرت تميز ضعيف 

 

 رابطه ضريب تميز و ضريب دشواري 
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  انحرافیگزينه های  

  قاعده .  دانندي نم  است که جواب درست سؤال را  يدر سؤال ها منحرف کردن آزمون شوندگان  يانحراف  نهيهدف از قرار دادن گز

  هردوگروه   و اگر  کند   جلب  به   را   ضعيف گروه   افراد   از   نفر  يک   کم  دست بايد کلي به شرح زير است : هر گزينه ي انحرافي   آن

براي افرادي که توانايي و مهارت کافي    بعبارتي  ضعيف بيشتر ازگروه قوي باشد  گروه   افراد   تعداد   کند،  جلب   به   را   ضعيف   و   قوي

 . دارند، گول زننده نباشند

 

 ی انحراف  ی ها  نه ي گز لیتحل

  گزينه   قوي   در شرايط عادي در صورتي يک سوال به خوبي عمل مي کند که افراد گروه ضعيف بيشتر از افراد گروه  حالت اول(

 .  (ضريب دشواري متوسط و ضريب تميز بالانمايند) انتخاب را سوال  آن انحرافي  هاي
 

مي رود که هر سه گزينه انحرافي به ميزان نسبتاً يکساني    در حالت ايده آل براي يک سوال چهار گزينه اي مطلوب انتظار حالت دوم(  

 مورد انتخاب قرار گرفته باشند. ميزانتوجه نموده و از سوي آزمون شوندگان بي اطلاع به يک  جلب
 

 انتخاب کرده اند که گزينه صحيح  را  (و مشابه)فقط يک گزينه مشخص    (قوي و ضعيف)اگر همه آزمون شوندگان  حالت سوم (  

 : انحرافي انتخاب نشده اند، موارد زير مطرح مي گردد است و هيچيک از گزينه هاي 

 0و ضريب تميز=  1ضريب دشواري= با سوال فوق العاده آسان است  .1

 .درست بودن گزينه پاسخ بطور بسيار آشکاري خودنمايي مي کند .2

 نيست. و جذاب  مناسب موضوع ،  چيک از گزينه هاي انحرافي حتي براي آزمون شوندگان بي اطلاع ازهي .3

 تقلب کرده اند.  .4

 . در حقيقت اين سوال يک گزينه اي است نه چند گزينه اي

اگر همه آزمون شوندگان )قوي و ضعيف( فقط يک گزينه مشخص )و مشابه( را انتخاب کرده اند که گزينه اي  حالت چهارم (  

  0ضريب دشواري=)نادرست است و هيچيک از آزمون شوندگان گزينه صحيح يا گزينه ها ي انحرافي ديگر را انتخاب نکرده است

 :  ، موارد زير مطرح مي گردد (0وضريب تميز= 

 .تنه سوال غلط يا کاملاً مبهم است .1

در حاليکه ساير گزينه هاي    داشته است  زينه ي انحرافي انتخاب شده براي همه آزمون شوندگان جذابيت کاذب و کامليگ .2

 د. کليد هيچ جذابيتي نداشته ان انحرافي که انتخاب نشده اند و همچنين گزينه

 تقلب کرده اند.  .3

 .گزينه اي است نه چند گزينه اير حقيقت اين سوال نيز يک  د
 

  يا دو گزينه مشخص از چهار گزينه ارائه شده، اصلاً انتخاب  اگر در مجموع انتخاب هاي همه آزمون شوندگان يکحالت پنجم(  

 :شوندگان کنار گذاشته شده اند نشده اند، يعني آن يک يا دو گزينه ي مشخص توسط همه آزمون
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آزمون شوندگان بي اطلاع از موضوع    دور از موضوع سوال بوده اند بطوريکه حتي برايگزينه هاي انتخاب نشده خيلي   .1

 .هم هيچ جذابيتي ايجاد نکرده اند

توجه همه آزمون شوندگان را به    گزينه هاي انتخاب شده بطور بسيار آشکاري به پاسخ سوال نزديک بوده اند بطوريکه .2

 د. نخود جلب کرده ا

 بسته به تعداد گزينه هاي انتخاب نشده، اين سوال سه يا دو گزينه اي است نه چهارگزينه اي 

 

 جمع بندی :  

ح يا حذف آنها  لات و بررسي گزينه هاي هر سوال، بايد بر اساس نتايج به اصلاپس از تعيين ضريب هاي دشواري و تميز تمامي سوا

 . يا بسيار پايين و ضريب تميز آنها خيلي کم است بايد مورد تجديد نظر قرار گيرند  لاتي که ضريب دشواري با لاسوا .  اقدام کرد

 د. پس از اين تغييرات سوالات در بانک سوال ذخيره گردد.ح يا عوض شونلاهمچنين گزينه هاي انحرافي معيوب نيز بايد اص

 

 

 :تعيين عامل حدس وگمان ✓

تعداد  جواب  درست −
تعداد  پاسخ هاي  غلط 

تعداد  گزينه  ها − 1
 

 

   :  تشريحی وعملکردیتحلیل سوالات آزمون های 

  دشواري دراين روش ضريب  روش هاي مختلفي وجود دارد.يکي از روش ها آن است که  در تحليل سوالات تشريحي وعملکردي  

 يک سوال به صورت نمره ي ميانگين گروه آزمون شوندگان براي آن سوال تعريف شده است . فرمول آن به اين صورت است : 

𝑃 =
نمره ميانگين سوال 

دامنه ي  ممکن نمرات سوال 
=

نمره ميانگين سوال 

بالاترين  نمره ممکن − پايين ترين  نمره ممکن
 

 

 شود :ضريب تمييز براساس اين روش بدينگونه محاسبه مي 

 .  نماييم مي  تعيين سوال  هر  براي را وپايين  بالا  گروه نمرات ميانگين  -1

 . کنيم مي محاسبه را  ميانگين دو ميان تفاوت  -2

 . وال تقسيم مي نماييمس آن  براي ممکن نمرات ي  دامنه به  را حاصل  -3

𝐷 =
تفاوت ميانگين دو گروه  در هر سوال 

دامنه ي  نمرات ممکن سوال 
=

−  ميانگين سوال  گروه  بالا     ميانگين سوال  گروه  پايين  

−  بالاترين  نمره ممکن سوال   پايينترين نمره ممکن سوال  
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 تحليل سوالات آزمون هاي وابسته به ملاک ) ملاک مرجع( 

جويان اکثر دانشاصولاٌ در آزمون هاي وابسته به ملاک مانند آزمون هاي پيشرفت تحصيلي، سوالات آزمون بايد به گونه اي باشد که  

درصد، در صورت تسلط بر درس و آگاهي، بتوانند به تمام پرسش ها جواب درست بدهند. در واقع سوالات    90  تا   85در حدود  

اکثر سوالات    جوياناين نوع آزمون ها بايد ضريب دشواري با مقدار زياد و ضريب تمييز با عدد کم داشته باشند. يعني براي دانش

  آسان و قدرت تمييز آن ها نيز بسيار کم باشد.

اين حال متخصصان روان سنجي عقيده دارند، که در اين موارد نيز محاسبه ي ضريب تمييز ودشواري سوالات مي تواند مفيد   با

باشد و با استفاده از نمرات حاصل به اصلاح پرسش هاي آزمون و گزينه هاي انحرافي و کليد اقدام نمود. دراين نوع آزمون ها  

 پيش وپس از آموزش ملاک عمل قرار مي گيرد. جويان معمولاٌ تفاوت نمرات و عملکرد دانش

 

 : 4اعتبار آزمون 

لا آن  با  ريمقاد.  است  کي دامنه آن از صفر تا  ت. که  آزمون در رابطه با نمرات آزمون اس  ييايعتبار آزمون بيانگر ميزان ثبات و پاا

ز  نشان دهنده  با و   نمرات آزمون  ادياعتبار  با سا لا همبستگي  قرار  )سؤال ها  ريي سؤال هاي خوب  را مورد سنجش  مفاهيم مشابه 

آزمون    کي   ييايپا  ير يگ  اندازه  يروش برا   ني وجود دارد اما با توجه به امکانات بهتر  ييايمتعدد محاسبه پا  يروش ها .( استدهدمي

 : است ليذ  يروش ها

 بر  آزمون  ييايپا  بيروش متوسط ضر  نيشود اما در ا   يبار اجرا م  کي روش آزمون    ني: در ا  چاردسونيروش گودرر  .1

  . عدد بدست آمدهديآ يکردن بدست م مهيممکن دو ن يهمه روش ها قي آن از طر يها مهي در ن يهمبستگ بياساس ضر

 . دهد  يآزمون را نشان م  يمحتوا  يدرون  يو همسان ييايپا

  شود و سپس ياز آزمون شوندگان اجرا م ي بار با گروه واحد کي: آزمون  (هاف لتياسپ)کردن آزمون  مه يروش دو ن .2

ت فرد و زوج است.  لاکردن آزمون بصورت جدا نمودن سوا مهيروش دو ن ن ي. بهتر ميکن يم  ميتقس مهيرا به دو ن آن

 .مي آزمون رابدست آور  يها مهين  ن يب يهمبستگ دي روش با ني در ا ييايپا بيضر  محاسبهي برا

ا  ب يوش ضرر .3  :  نخرده آزمو   ي متفاوت خواهد بود که آزمون از تعداد  چارسونياز روش گودرر  ي روش زمان  ني آلفا 

 .شده باشد ليتشک

 .مياستفاده کن  نيز با قدرت تشخيص بالا يياز سؤال ها بايد و مي رودتعداد سؤال ها بالا  افزايش آزمون با کي اعتبار  ميدانيم

 Reliability تفسير 
 به بالا 0.9 ( آزمون هاي استاندارد)اعتبار عالي 

 0.8-0.9 بسيار خوب براي آزمون هاي پيشرفت تحصيلي

 0.7-0.8 (تعدادي از سؤال ها نياز به بهبود دارند ) مناسب و خوب براي آزمون هاي پيشرفت تحصيلي

 0.6-0.7 د(بايد بعضي سؤال ها حذف شون )پايين اتقريب

 0.5-0.6 ( سؤال هاي آزمون کم بوده است لااحتما)  پيشنهاد بازنگري کلي آزمون

 0.5زير  (اين آزمون نبايد مورد استفاده قرار گيرد و نياز به بازنگري کلي دارد) عتبار آزمون زير سؤال است ا

 
4 Reliability 
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